



财富证券
FORTUNE SECURITIES

合力天下，筑梦湖湘

“致富套餐”让贫困户笑了

扶贫先扶志，物质和精神双管齐下助穷山村变样

■记者 刘璋景 李贵洪

“你问我今年的收入有多少？当然要亲自到家里看看好！”向三湘都市报记者说起自己养猪的经历，58岁的石盛光很开心。因为刚刚打扫完猪舍，他的头发有些蓬乱，但眼神精亮，显得对未来充满信心。

石盛光是邵阳市新邵县寸石镇花山村村民。今年年初，准备和老伴一起进城打工的他得到一个好消息，“驻村扶贫队推出了一项‘致富套餐’”！好奇的老石于是前去看看究竟，谁想“这一看就没再走”。

“多亏这项好政策，为我解决发展资金，才学会了科学养猪，要不然，我们老两口可能还在四处找事做。”石盛光眼含热泪地说。



2015年8月24日，国网湖南省电力公司党组书记郑云安率扶贫工作组一行到花山村与村民交流如何脱贫。

刘斌峰 摄

“致富套餐” 让贫困户看到希望

山高路远，花山村是当地有名的贫困村，而石盛光又是这里典型的贫困户。4月24日，记者在他的带领下七弯八拐终于来到了山腰上的三间小平房。

在房子里，石盛光的妻子正在给十多头架子猪喂菜叶。再过几天，猪就要卖给城里的屠宰场了，虽然一手把猪养大有些舍不得，但是卖猪的钱一方面要给孙女看病，另一方面要买更多的猪仔。

三年前，石盛光唯一的儿子被人骗到城里“做生意”，欠下20多万元的外债后音讯全无，留下一个患有严重智障的11岁女儿，儿媳一气之下也离家出走。石盛光说，自己和妻子岁数偏大，身体也不好，农活都得求别人帮忙干，一年全家收入也就两三千元。

就在此时，国网湖南省电力公司驻村扶贫队的“致富套餐”让他看到了希望。石盛光说，“致富套餐”为村里有养殖积极性又缺乏资金的困难户解决启动资金，还免费修建养殖场……

一边介绍养猪的经历，一边麻利地给猪测体温、摸肚子、听呼吸，这些以前都是兽医才会的工作。石盛光说，给猪看病的本事，也是近期学的。“搞养殖技术很重要，扶贫队就从畜牧局请来技术员，现在我们都成好朋友啦”。

加入“致富套餐”项目后，石盛光在自家的猪场里饲养了16头小猪，目前每头长到150斤，预计可带来2万多元的收入。为了安慰忙碌了一上午的妻子，他笑呵呵地递上一杯热茶，在石盛光的脸上我们看到

了久违的笑容。

扶贫更扶志 穷山村大变样

脱贫离不开项目，发展更需靠项目。

对于石盛光口中的“致富套餐”，国网湖南省电力公司驻村扶贫队队长谢历冰介绍，就是根据贫困户家庭的实际情况和优势，帮助制定脱贫计划：即由扶贫队出资金、出思路，根据贫困户的情况、致富意愿、致富能力等个体差异，按照缺什么补什么的原则，让贫困户自选致富门路。

“我们不但推出养猪、养鸡、养牛等项目，还根据花山村的土质情况，鼓励他们发展种植。”谢历冰表示，扶贫更要扶志，要从物质和精神上双管齐下。

今年春节开始，花山村村民陈克达通过扶贫队的帮助，在自家屋前屋后的两块空地上种植了200棵蜜柚树。以前他总是游手好闲喜欢跟人打架，现在一门心思都放在了自己的果树上。

“果苗和技术都是扶贫队提供，这么好的机会再不珍惜就说不过去啦。”陈克达介绍，有了创业的好项目，通过自己的努力也可以致富。“现在果苗长势很好，预计三年成材后，每年的纯收入可达到10万元。”

“我们村海拔高，灌溉条件差，以前老百姓主要依赖小麦、玉米等基本农作物的收成，农业结构单一，村民年收入不高，现在种植果树，老百姓的人均收入将提高不少呢！”花山村村支部书记曾明华告诉记者，截止到目前，全村有76户贫困户加入了“致富套餐”，脱贫项目包括养殖、种植和农业深加工。

绘就蓝图摘“穷帽”

扶贫开发工作不仅要着眼当前“打基础”，更要放眼未来“管长远”。

谢历冰和他的扶贫队经过反复调查思量，结合村情村貌，利用花山村现有山坡地和高速公路填埋场发展分布式光伏发电项目。预计10台光伏发电机每年可发电11万千瓦时，如果按上网电价0.9元/千瓦时计算，每年可以为村组带来近10万元的收益。

“要想富，先修路”，为积极改善花山村的道路交通条件，及时解决群众的出行难问题，国网湖南省电力公司号召员工捐款用于村组的道路改造，及时修缮重点路段和重点桥梁，目前已经修建进村公路1.1公里，并争取开通公交车。在村民将组（院）道把毛路铺好的基础上，新建四组和五组连接路0.5公里，硬化组道6.5公里，新建院落人行道8.8公里，解决群众“晴通雨阻”出行难的问题。

“过去，我们村子通向外面的桥有的是用木头搭起的独木桥，有的是拉钢丝绳铺上木板的悬索桥，一下雨，经常就把桥冲毁了，影响了村民的出行。后来，扶贫队为我们架起了便民桥，再也不怕被洪水冲毁了，桥上还可以通5吨的货车，从此打通了我们出山进山的道路。”花山村村民曾春鹏告诉记者。

扶贫攻坚路漫漫，任重道远。精准扶贫是一项政治任务和精神使命，下一步，我们将采取超常规举措，拿出过硬办法，坚决打赢脱贫攻坚战，不脱贫，不走路，不脱钩！”采访结束时，谢历冰如是说。我们有理由坚信整村脱贫的那一天会更早到来！

财富证券 特别赞助
FORTUNE SECURITIES
客服电话：4008835316



二维码开户，佣金万2.5

记者
在现场

精确规划致富门路 高效导航农民脱贫

几天的采访，记者了解到，花山村的贫困除小部分因天灾人祸外，大部分都是文化层次低，又没有一技之长。由此可见，扶贫不仅需要物质上的帮助，更需要智力扶贫。

帮扶花山村就是一个成功的典型例子。国网湖南省电力公司根据该村贫困户家庭的实际情况和优势，帮助制定脱贫计划。适合做养殖的去养猪，有土地资源的搞果园，家庭劳动力充足的做农业加工，扶智首先要激发农民真正想干事、肯干事的主体自觉，激发农民爱学习、好钻研的个体热情。

久居山村，交通不便，信息闭塞，人心很可能会因此尘封起来乃至变得麻木。扶贫更要扶志，扶智先要打开心结。不但要给农民必需的资金和技术，还要开启农民尘封的精神世界，促使他们明心见性，真正警醒。

扶贫点 简介



对口地点

邵阳市新邵县寸石镇花山村

帮扶单位

国网湖南省电力公司

乡村介绍

寸石镇花山村位于新邵县东部37公里，距207国道5公里左右，海拔300-800米。全村辖有8个村民小组，234户、756人，其中正式党员27人，预备党员3人。现有贫困户36户，低保户40户，五保户5人，残疾人30人。全村总面积2400亩，耕地600亩（水田350亩，旱地250亩，人均0.8亩），山地1800亩，人均粮食产量420公斤，长期缺粮户为120户、356人。2014年人均纯收入1700余元。村里无集体经济，村级债务20余万元。

帮扶措施

●推出“致富套餐”，根据村民家庭实际情况，定制脱贫项目。

●发展村组光伏发电产业，增加村组集体收入。

●改善村组交通条件，及时解决群众的出行难问题。